

怪鱼出没！多地发现捕捉鳄雀鳝

专家建议将鳄雀鳝列入“外来入侵物种名录”

8月27日凌晨,历经40多天的搜寻,河南汝州中央公园云

禅湖水域鳄雀鳝终于被拿下!

“一共有两条鳄雀鳝,整个过程比较艰难。”8月27日上午,参与鳄雀鳝围捕工作的河南平顶山市新华区蓝天救援队队长曹阿杰告诉笔者,由当地消防人员、民间救援集结的近50人的围捕力量合力围捕,目前当地已对鳄雀鳝进行无害化处理,并安排人员对该湖区进行了专业消毒。

不止河南汝州,青岛、长沙、银川都发现了

据封面新闻,继河南汝州“抽干湖水抓鳄雀鳝”引发热议后,宁夏银川再现鳄雀鳝的踪迹。8月26日,银川王先生分享一段视频称从金凤区塔渠街往中海国际桥上发现这条鱼,目测体长六七十厘米。银川市委办公室“问政银川”表示已关注,并请银川农村农业局进行办理。

据红网时刻新闻8月26日报道,当日下午,长沙市动植物

疫病预防控制中心接到电话称,有市民在岳麓区钓起一条“怪鱼”,长长的嘴巴与鳄鱼有几分相似。经专家鉴定,这条首次在湖南现身的“怪鱼”就是“鳄雀鳝”。“鳄雀鳝为什么会来到长沙,目前尚不明确,目前正在对相关水域进行排查。”专家表示,如果大家发现有疑似鳄雀鳝的鱼类一定不能大意,请及时与当地农业农村部门取得联系,进行妥善处理。

据新黄河客户端8月27日报道,近日,有群众反映,青岛西海岸新区一小区内人工湖中出现了数条“怪鱼”,有一米多长,长嘴尖牙,以湖中的其他鱼类为食,疑似外来物种鳄雀鳝。当地政府得知消息后迅速组织小区物业,进行抽水捕捞。8月27日,两条鳄雀鳝被捕捞上岸。据了解,湖内仍有未被捕获的鳄雀鳝,捕捞仍在进行中。

网上仍有电商售卖鳄雀鳝

据中新网8月27日报道,中新财经查阅电商平台发现,部分平台

已无法搜索到鳄雀鳝,但在一些电商平台上,仍有商家在出售鳄雀鳝,

从商家报价看,一条鳄雀鳝只需几十元便可买到,贵的也不过几百元。

观察

鳄雀鳝治理有多难?

线上线下易购买 进入水体难捕获

对于鳄雀鳝来说,治理难可以总结为两方面的原因。

首先,鳄雀鳝能够在线上线下市场上轻易购买。

此前笔者以消费者身份走访北京市朝阳区一家花鸟鱼市场发现,有6家左右的商铺售卖鳄雀鳝,多位卖家告诉笔者鳄雀鳝很好养活。

在网上也有鳄雀鳝售卖,有店铺的鳄雀鳝月销量在1000条以上,标价10.8元到400元不等。

“贸易没有监管,可以随意购买。买家比较分散,分布的范围广。”国家大宗淡水鱼产业技术体系外来物种入侵防控岗位专家顾党恩说,一旦买的鳄雀鳝被丢弃或放生到自然水体,危害也就随之而来。

其次,鳄雀鳝进入水体后,不容易发现,捕捞有难度。

“如果鳄雀鳝出现在河流、湖泊或者水库里,要想清除基本是不可能的。因为水体太大,不可能为了一条鳄雀鳝,动不动就

把水抽干,成本太高了。”顾党恩表示。

“近期,农业农村部牵头,自然资源部、生态环境部等各部委要推出一个新的全国重点管理入侵物种名录,我们建议将鳄雀鳝列入其中。”顾党恩向笔者透露。

据悉,即将被列入新的《国家重点管理外来入侵物种名录》的水生外来入侵物种,还有巴西龟、大鳄龟、“清道夫鱼”(学名豹纹翼甲鲶)、齐氏罗非鱼等。



被抓获的鳄雀鳝

延伸

不止鳄雀鳝,这些外来入侵物种也必须治理

在北京五大水系之一的拒马河,北京黑豹野生动物保护站站长李理进行巡护和监测时发现,该区域已经有鳄龟出现。“夏天的时候,看到几只鳄龟在滩涂上晒太阳,有时候还能听到牛蛙的叫声。”

“巴西龟和鳄龟成活率高,生长周期也比本土龟类短,长得特别快,会争夺本土物种的食物、挤压本土物种的生存空间。”李理表示,其中一部分巴西龟和鳄龟有可能可以活过北京的冬天,这是一个很不好的发展方向。

中科院植物研究所系统与进化植物学国家重点实验室研究员李振宇告诉笔者,这些水生入侵物种对生态的危害都很典型,“要是不小心把手放到鳄龟面前,它可能直接把你的手指咬掉。”

像鳄雀鳝一样,要治理这些水生外来入侵物种不容易。“我们巡护时发现鳄龟或者巴西龟,一般抓不到,因为它们非常灵敏,选择栖息的地方也利于逃跑,比如头朝着水面。你稍微一

靠近,它瞬间就滑入水中了。”李理说。

至于水生的外来入侵植物,其危害也不可小觑。“严重的时候,水生植物会堵塞航道,比如互花米草可能会把渔船的螺旋桨缠住。浮水植物比如水葫芦很好发现,但沉水植物活在水下,你根本看不见。”李振宇介绍。

据2020年6月2日生态环境部发布的《2019中国生态环境状况公报》,全国已发现660多种外来入侵物种。

外来入侵物种的危害值得重视。公开资料显示,我国是遭受外来物种入侵危害最严重的国家之一。仅以林业有害生物入侵为例,“十一五”期间年均发生面积1.7亿亩,造成直接经济损失和生态服务价值损失达1100亿元人民币,其中危害最为严重的松材线虫、美国白蛾等造成的林业年均损失高达110亿元人民币。

综合每日经济新闻、新京报

遗失声明

曹县庄寨镇博爱早教中心的民办学校办学许可证正本丢失,举办者庄青伟,证书编号:137172160001368,声明作废。